Годова И.В.

урок – портрет

«Бенджамин Франклин: физик или политик?»

ЦЕЛЬ: на примере жизнедеятельности Франклина формировать деятельностное отношение к жизни.
ЗАДАЧИ

Образования: повторить и обобщить известные сведения электростатики; мотивировать дальнейшее изучение свойств электрического поля, проводников; ввести понятие конденсатора; применить знания всеобщей истории в незнакомой ситуации.
Воспитания: воспитывать деятельностный подход к жизни, чувство ответственности, неравнодушия к окружающему; стимулировать любознательность и творческое начало.
Развития: развивать общеучебные навыки самостоятельной работы с текстом, публичного выступления, работы в группе; формировать специальные навыки работы с физическим оборудованием, анализа физических моделей.
ОБОРУДОВАНИЕ: компьютер, мультимедийный проектор, экран, обучающая программа «От плуга до лазера»; стеклянная и эбонитовая палочки, султан электростатический, электрофорная машина, электроскоп, модель Лейденской банки и конденсатора.
ПЛАН УРОКА
	№
	этап урока
	приемы, методы и деятельность учеников

	1
	целеполагание
	Словесное обращение учителя, постановка задачи

	2
	Историческая справка
	Рассказ учителя

	3
	Физическая и политическая составляющая жизни Франклина
	Самостоятельная работа в группах, подготовка устного ответа и демонстраций, ответы на вопросы

	4
	Блок-схема жизнедеятельности Франклина
	Выступления учеников, ответы на вопросы, демонстрации, заполнение блок-схемы. Учитель корректирует ответы, сообщает дополнительные сведения.

	5
	Громоотвод – изобретение Франклина
	Рассказ учителя об изобретении, демонстрация компьютерной модели громоотвода и ее анализ, фронтальное обсуждение

	6
	Подведение итогов
	Беседа, формулировка вывода и домашнего задания


СОДЕРЖАНИЕ УРОКА

ЦЕЛЕПОЛАГАНИЕ.

Учитель. Сегодня на уроке я предлагаю вам поговорить о человеке, которого все знают в лицо, но не знают ничего о его достижениях и открытиях. Это Бенджамин Франклин –одна из самых колоритных фигур мировой истории. На барельефе Франклина высечена надпись: «Он отнял молнию у небес и власть у тиранов». Первая часть надписи говорит о Франклине – физике, вторая – о политике. Так кто же он: физик или политик? В конце урока мы постараемся найти ответ на этот вопрос.
ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА.
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Учитель. Бенджамин Франклин родился в 1706 году в городе Бостоне в семье мыловара. Бенджамин был пятнадцатым ребенком в семье (из семнадцати), которая была далека от богатства. У него было вполне обычное детство. Он посещал школу только 1 год, в возрасте 12 лет его отдали в подмастерья к брату, который выпускал печатную продукцию и торговал ею. Франклин упорно трудился и вел простую жизнь, руководствуясь в своей жизни 13 добродетелями, развитием которых он занимался ежедневно по специальной программе. В 20-летнем возрасте он открыл собственный печатный бизнес. Если бы Франклин был доволен своей работой в этой сфере, его имя вряд ли стало бы чем-то большим, нежели набранная мелким шрифтом сноска в истории Филадельфии. На самом же деле он прожил необычайную жизнь. Франклин научился самостоятельно читать в возрасте пяти лет, в дальнейшем чтение стало самой большой страстью в жизни. Неудивительно, что Франклин стал писателем и многим известен своими афоризмами. Некоторые афоризмы знакомы и нам. 
На экране демонстрируются афоризмы Франклина (слайд 1). Окончание афоризма задерживается по времени. Что позволяет учащимся самостоятельно закончить фразу.
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Учитель. Для нашего урока я выбрала малоизвестный афоризм Франклина, но очень поучительный.
На экране демонстрируется афоризм (слайд 2)
Физическая и политическая составляющая жизни Франклина

Учитель. Следуя афоризму предлагаю вам самостоятельно «переварить» и осмыслить информацию о политической  и физической деятельности Франклина. Каждая группа рассматривает один аспект жизни ученого, готовит выступление перед классом и заполняет соответствующий элемент блок-схемы. (на экране показана пустая блок-схема).
Учащиеся работают в группах, учитель координирует работу.

Блок-схема жизнедеятельности Франклина
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Учащиеся – представители групп выступают перед классом, раскрывая один из аспектов жизнедеятельности Франклина. Учитель корректирует выступления, демонстрирует электрофорную машину, притяжение листочков к остроконечным проводникам, модель плоского конденсатора. Во время выступлений на экране высвечивается заполненный элемент блок-схемы.

Учитель сообщает дополнительные исторические сведения. 
· Считают, что научной деятельностью Франклин занялся, скопив для этого порядочное состояние и пытаясь отойти от общественных дел, что ему удавалось далеко не полностью и на сравнительно короткие сроки (физикой Франклин занимался 7 лет). Тем более поразительны результаты, достигнутые этим человеком. 

· Знаменательное, можно сказать, судьбоносное событие в жизни и научной деятельности Франклина произошло в 1746 г. Совершенно случайно, исключительно из природного любопытства, он оказался, будучи в Бостоне, на лекции по электричеству, сопровождавшейся увлекательными опытами. С лекцией выступал шотландец Спенсер, имя которого вряд ли заняло бы значительное место в истории электричества, если бы среди слушателей не оказался такой всесторонне образованный и энергичный человек, как Бенджамин Франклин. Потрясенный увиденными "электрическими чудесами", Франклин решил заняться экспериментами и написал о своем намерении давнему другу - члену Лондонского Королевского общества Питеру Коллинсону (1694 - 1768). Последний с одобрением отнесся к сообщению Франклина и прислал ему "трехфутовую стеклянную трубку толщиной с руку", которая электризовалась при натирании шелком. Франклин с присущей ему энергией и увлечением немедленно приступил к экспериментам, вскоре полностью завладевшим его "вниманием и временем".
· Франко-Американским Фондом учреждена Премия Бенждамина Франклина, вручаемая за достижения на ниве сотрудничества между двумя странами, Эта премия является одной из самых престижных в мире и ежегодно присуждается тому, кто внес наиболее весомый вклад в улучшение взаимоотношений между Францией и США. 
· Бенджамин Франклин – единственный человек, участвовавший в разработке и Конституции  и Декларации прав независимости США.
· В большинстве случаев способности Франклина получили признание. Но иногда ему приходилось действовать так, чтобы его компетентность говорила сама за себя. Занимаясь всяческими усовершенствованиями в области сельского хозяйства, он обнаружил, что гипс способствует лучшему росту зерновых культур и трав, но ему оказалось очень трудно убедить своих соседей в справедливости данного открытия. Каково же было его решение? Когда пришла весна Франклин поехал на поле, расположенное вблизи дороги, собственными руками вырыл в грязной почве несколько букв, положил в эти углубления гипс, а затем высеял семена по всей площади поля. Когда люди ехали этим путем в течение последующих недель, они могли видеть зеленые буквы, которые росли гораздо более ярко, нежели остальная часть поля. Текст был совсем простым: “Сюда внесен гипс”. Франклин донес свою мысль до людей.
Громоотвод – изобретение Франклина

Учитель. В своем исследовании электрических явлений Франклин обнаружил свойство остроконечных металлических предметов «притягивать и извлекать электрический огонь» (позже мы дадим этому явлению научное название) и решил использовать его на практике.12 апреля 1753 г. он провел знаменитый опыт со змеем. По углам рамки змея, сделанного из легкого шелкового платка, он поместил острия, исходя из убеждения, что острые предметы притягивают электричество. Змей был запущен в грозу, молнии притягивались остриями и передавались на бечевку, тянущуюся к земле. Чтобы изолировать бечевку от земли, Франклин привязал к ней шелковую ленту. Необходимо было следить, чтобы лента не намокала. Для этого человек, запускавший змея, стоял под крышей. Когда грозовая туча проплывала над змеем, вся система заряжалась электричеством, при этом заметили, что при намокании змея и бечевки их электропроводность сильно увеличивалась. Для накопления электрических зарядов к концу бечевки привязывали металлический ключ. Франклин писал: “Электрический огонь обильно стекает с ключа при приближении вашего пальца”. Опыт требовал точного расчета и осмотрительности, был связан с риском для жизни. (В этом же году в России во время аналогичных экспериментов погиб Рихман, приблизившийся к наэлектризованному стержню “громовой машины”). Так ученый пришел к выводу, что металлический стержень дает возможность отводить электричество в землю. 
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Учитель. Что изобрел Франклин?

Демонстрируется фрагмент «громоотвод» мультимедийной программы «От плуга до лазера». 
· Какое физическое явление лежит в основе действия громоотвода?
Книга Франклина об электрической природе молнии была переведена на французский, итальянский, немецкий, латинский - международный научный язык того времени. В Париже в присутствии короля и двора были проведены опыты по притяжению молнии из облаков. Франклин был избран членом Королевского общества Великобритании, почетным членом многих академий и ученых обществ зарубежных стран. Современники называли Франклина Ньютоном электричества, новым Прометеем, укротившим небесный огонь. Однако такое кардинальное, да еще и связанное с опасным делом - электричеством - новшество, не могло быть внедрено в жизнь без острых баталий, дискуссий и курьезов. Когда один из французских домовладельцев водрузил на своем доме остроконечный громоотвод, соседи подали на него в суд. Процесс длился несколько лет. В защиту громоотвода выступил молодой адвокат Максимилиан Робеспьер, а экспертом со стороны истца выступал Жан-Поль Марат, считавший громоотвод вредным и опасным экспериментом.
· Чем известны в истории Максимилиан Робеспьер и Жан-Поль Марат?

В Филадельфии (США) в 1782 г. было установлено 400 громоотводов (всего в Филадельфии было в то время 1300 домов). Крыши всех общественных зданий, за исключением, разумеется, гостиницы французского посольства, были увенчаны металлическими штырями громоотводов. Во время грозы 27 марта 1782 г. именно в дом-исключение ударила молния. Гостиница была частично разрушена, а живший в ней французский офицер убит. После этого случая, вызвавшего широкий общественный резонанс, даже Франция официально признала громоотвод.
· В последние годы своей жизни, будучи очень состоятельным человеком, Франклин изобрел кресло-качалку и запатентовал это изобретение, заработав на нем большую сумму денег. А изобретение громоотвода, сделанное гораздо раньше осталось не запатентованным. Почему? Чем руководствовался Франклин отказавшись от патента?
Подведение итогов
Учитель. Мы сегодня рассмотрели основные достижения и изобретения Бенджамина Франклина. Попробуйте ответить на вопрос: Кто он: физик или политик? Можно ли так формулировать вопрос? Почему? 
[image: image5.png]BERAAMUWRI OPARKITNH

He npsybTe cBoy TamaHbl.
OHwvi fapoBaHbl Bam AJis
TOro, YToDbI NCMONL30BaTh
nx. YTo Takoe cosHeYHbIe
Yyachl, ECHN X NOCTaBUTb B
TEeHN?



Учитель. В физике именем Франклина названа единица измерения электрического заряда в системе СГС. Как политический и общественный деятель Франклин известен всему миру по изображению на стодолларовой купюре. Обратите внимание, Бенджамин Франклин не был (и не мог быть) президентом США. С каким Франклином его путает большинство людей? (Франклин Рузвельт)
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Какие качества личности Франклина позволили ему прожить столь насыщенную и яркую жизнь? 
Учитель. Я желаю вам, подобно Франклину, жить интересной, насыщенной жизнью, сохранить и культивировать в себе чувство любознательности. А для развития этого чувства я предлагаю вам несколько тем для самостоятельного исследования. Удачи вам! 
Рабочий лист ученика
БЕНДЖАМИН ФРАНКЛИН (1706 – 1790)

«Человек живет не тем, что съедает, а тем что переваривает. Это одинаково справедливо для тела и для ума.»
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«Не прячьте свои таланты. Они дарованы вам для того, чтобы использовать их. Что такое солнечные часы, если их поставить в тени?»

«Лень делает всякое дело трудным»

Темы самостоятельных исследований.

· История «Лейденской банки»

· Портреты физиков на денежных купюрах.

· Система управления временем Б. Франклина

· Изобретения Б. Франклина.

1

задания группам

БЕНДЖАМИН ФРАНКЛИН - ФИЗИК

ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ , ВЫДЕЛИТЕ ОСНОВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ УЧЕНОГО И ОТВЕТЬТЕ НА ВОПРОСЫ

Франклин пытается проникнуть в сущность природы электричества, объяснить процесс электризации. Его интересует, откуда возникает электричество при натирании (например, стекла -шелком) - возникает ли оно заново или переходит от одного из натираемых предметов к другим? "Электрическая субстанция" (тонкий электрический "флюид") состоит из чрезвычайно малых частиц, так как она способна проникать в обыкновенную материю, даже в самые плотные металлы с большой легкостью". В нормальном состоянии все тела содержат "нормальное количество "флюида" и являются электрически нейтральными. Когда же один из предметов, например, стекло, натираемое шелком, получает часть "флюида", которую шелк теряет, то стекло электризуется положительно, а шелк, теряющий часть "флюида", - отрицательно. С современной точки зрения, важное значение имело утверждение Франклина о том, что "электрическую субстанцию" нельзя создать или уничтожить, а можно только перераспределить. Как утверждают современные ученые, Франклин как бы предсказывает закон сохранения электрического заряда, и его теорию можно считать "... предшественницей электронной теории" .

· Каким образом Франклин объясняет природу электризации тел при трении? Продемонстрируйте электризацию с помощью эбонитовой (стеклянной) палочки.

· Что такое «электрический флюид» в современной терминологии физики?

· По Франклину тело, получившее «флюид» заряжается положительно. Так ли это? Что в действительности получает тело (металлическое) и каким знаком заряжается?
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БЕНДЖАМИН ФРАНКЛИН - ФИЗИК
ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ , ВЫДЕЛИТЕ ОСНОВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ УЧЕНОГО И ОТВЕТЬТЕ НА ВОПРОСЫ

«В 1745 г. лейденский физик Мушенбрук изобрел устройство, способное накапливать электричество – «Лейденская банка». Устройство представляет собой стеклянный сосуд, наполненный водой и обернутый фольгой (обкладка). Через пробку в банку пропущен металлический стержень.
Франклин провел множество опытов, чтобы установить, где сосредоточена "сила банки", - в стекле или в обкладках? И он доказал, что "сила банки" и ее способность "давать потрясения ... заключаются в самом стекле", а с помощью обкладок электричество "сообщается и уводится".

Убедившись в том, что "сила банки" - в стекле, Франклин решил создать новый вид банки (плоский конденсатор), состоящей из "больших оконных стекол". Он назвал ее электрической батареей, впервые введя, таким образом, термин, широко используемый в современной электротехнике. Созданная им батарея состояла из одиннадцати больших оконных стекол с приклеенными с каждой стороны стекла тонкими свинцовыми пластинками. Такая батарея, получившая название "Франклиновые доски", позволила накапливать значительные заряды.

Утверждая, вопреки существовавшим мнениям, что заряд лейденской банки сосредоточен в стекле, Б. Франклин вплотную подошел к современному представлению о том, что энергия, запасенная в конденсаторе, сосредоточена в его диэлектрике. 
· Что такое конденсатор? Рассмотрите и продемонстрируйте модель конденсатора и Лейденской банки.


· Каково назначение диэлектрика в конденсаторе?


· Что такое батарея?
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Широкую известность в Европе Франклин приобрел благодаря своей дипломатической деятельности. Впервые на этом поприще он выступил в 1757 г., когда в Лондоне представлял интересы Пенсильвании. В Англии Франклин прожил 18 лет, представляя интересы различных штатов, неустанно ратуя за расширение их прав. 

Бенджамин Франклин стал признанным лидером молодого государства. В 1776 г. его как наиболее известного и почитаемого в Европе американца посылают во Францию во главе дипломатической миссии. Её цель – найти в Европе, прежде всего в лице Франции, союзников и получить помощь для восставших колоний. Задача очень трудная, если учесть монархическое правление тогдашних европейских государств. И все-таки Франклин блестяще справился с ней, заключив союз, по которому Франция первая признала независимость новой республики и организовала регулярные поставки оружия, медикаментов для ее армии. Сам Бенджамин становится первым американским послом в этой стране. 

При дворе французского короля Франклину удалось расположить к себе, а значит и к молодой республике, послов многих европейских государств, привлечь на сторону США общественное мнение Европы. Вслед за Францией США признали Испания и Голландия, а Англия, благодаря тонкой политике Франклина, оказалась в изоляции. 3 сентября 1783 г. семидесятилетний Франклин вместе с другими американскими представителями подписал от имени конгресса США Парижский мирный договор с Англией, означавший конец войны и официальное признание последней независимости США.

Будучи человеком общительным, прекрасным дипломатом, он завел широкие связи и знакомства с представителями различных стран, в том числе и России. 
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«Я рано проникся общественным духом», - писал Бенджамин Франклин. Это одна из характерных черт американской нации. Под «общественным духом» понимается не безликий коллективизм, навязанный кем-то, а свободная кооперация, не ущемляющая интересов отдельного человека и сохраняющая его независимость. 

Первое общественное начинание Франклина – создание публичной библиотеки, первой в Америке. Он создал в Филадельфии Общество взаимного просвещения (Хунту) - литературно-научный клуб, собрал вокруг себя людей, интересовавшихся самообразованием, наукой, философским чтением. Затем это движение распространилось на целый ряд соседних городов.
Именно в Филадельфии Франклин проявил себя как общественный деятель. Далекий от совершенства местный общественный порядок  начал быстро меняться благодаря организаторскому таланту Бенджамина. Прежде всего он упорядочил службу охраны города, предложив вместо поочередной повинности граждан нанимать надежных людей на постоянную работу за счет налога с домовладельцев в зависимости от их собственности. По его инициативе в Пенсильвании была создана  милиция (народное ополчение) на собранные гражданами средства. Франклин убедил соотечественников в необходимости пожарной команды в городе, сооружения больниц для бедных, освещении фонарями улиц, которые к тому же замостили камнем.

В 1743 г. Франклин основал Философское общество - старейшее научное учреждение США, а в1749 г. основал академию - первое учебное заведение, включающее среднюю и высшую школу, созданную на общественные средства - по подписке, устроенной самим Франклином.  С его именем, как и с именем Петра I в России, связано  многое, о чем можно сказать «впервые»

Годова И. В.
гимназия № 1518 СВАО, г. Москва
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Прежде всего Б. Франклин прославился как политический и общественный деятель. Его взгляды позволяют проследить ту самую «революцию в умах», которая привела в итоге к образованию независимой американской республики.

 Во время работы конгресса губернаторов колоний Франклин выступил с предложением создания федерации колоний, то есть государства с выбором депутатов от каждой колонии в общее собрание, с назначением президента собрания английским правительством. Конгресс проект одобрил, но английское правительство оставило проект без ответа. Франклин не раз бывал посредником в урегулировании отношений между английским правительством и губернаторами колоний. В конце концов, Франклин получил репутацию “опаснейшего врага Англии” за создание ряда памфлетов против притеснения метрополией американских колоний и за обнародование переписки одного из американских губернаторов, свидетельствовавшей о предательстве интересов колоний. В 1775 г. он был избран депутатом Второго континентального конгресса и принял участие в разработке декларации независимости, объявившей колонии Соединенными Штатами.

Франклин был одним из пяти государственных мужей, кому было поручено составить Декларацию независимости (1776 год) и одним из пятидесяти пяти составителей Конституции (1787-1788 годы). Предвестником основного закона США можно считать представленный Бенджамином Франклином за тридцать лет до этого Albany Plan — план независимости в рамках колониального союза. 

Франклин был одним из первых аболиционистов – сторонников отмены рабства. В 1790 г. он обратился в конгресс США с требованием обмены работорговли. Памфлет «О работорговле» - последнее сочинение, фактически политическое завещание великого американца. 

Ирина Викторовна Годова – учитель физики, педагогический стаж 14 лет. Уроки «Ксерокс» и «Бенджамин Франклин» были представлены на городском конкурсе «Учитель года-2005». На уроках показан один из способов решения основной задачи образования – формирования универсальных знаний и умений, воспитание высокоинтеллектуальной, неравнодушной личности. Именно такой подход к содержанию физики позволит учащимся научиться не запоминать, а владеть информацией и знаниями
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